



联合国贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/39(1)/L.5
9 October 1992
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会
第三十九届第一期会议
1992年9月28日，日内瓦
议程项目3

宏观经济政策的国际影响和与相互依存有关的问题：
发展问题的最近演变及其前景

主席的总结

所进行的辩论是活跃和建设性的，涉及到了一系列非常重要的全球性问题。辩论的基础是各代表团誉之为创新、透彻和简明分析文件的《贸易和发展报告》。辩论中包括与特邀人士进行的广泛非正式意见交换，他们的看法在许多方面与《贸易和发展报告》的主要分析相一致，对于认识问题起了很好的促进作用。

各方普遍认识到，世界经济目前处于一个十分困难的阶段。发达市场经济国家的增长放慢，债务紧缩的压力加剧，各种货币处于严重紧张状态。这些问题给货币和财政政策带来了困难的选择。现在必须设法一方面象日本那样在短期内促进复苏，另一方面在中期和长期内消除结构上的不平衡状态。普遍的看法是，主要经济国家协调其宏观经济政策是为恢复世界经济增长动力而站稳脚跟，达成必要的多项政策的重要条件：各方普遍一致认为，在进行此种协调时应充分考虑到所有国家的利益。另外还一致认为，如要在发展中国家保持非通货膨胀性的增长就必须改善外部环境。

同时，发展中国家的国内政策被确认为决定发展实绩的一个关键因素。但是需要用建立在妥善条件之上的适足资金支持结构改革。在两条战线上都需要争取进一步的进展。有的方面指出，有些发展中国家在全球经济衰退的条件下提高了增长率，这在一定程度上是由于它们实行了自由化的政策，吸引了大量资本，特别是直接外来投资。有些代表团提请注意，其他一些发展中国家需要进一步改革来吸引更多的此类投资。另一方面，有的方面认为不能持续的流动资金流入很可能会引起多种问题，并指出有一些国家利用了多种办法成功地阻滞了短期资金的流入。

各方普遍承认，虽然在解决发展中国家债务问题方面取得了不小的进展，但此类问题在许多国家依然存在。债务方、债权方及国际金融界的其他成员都需要再作努力。在这方面，有些国家要求在巴黎俱乐部对贫困的发展中国家实行更为优惠的待遇，并且更多地注意其他发展中国家，包括付出巨大代价避免还本付息困难的国家。

各方认识到，中欧和东欧国家的经济状况仍然极为困难，主要原因是向市场经济过渡所引起的问题，而这一过程又受到了国际环境的不良影响。然而，各国的增长和贸易实绩各不相同。有的国家在结构变革中进展良好，扩大了私营部门的规模，而有些国家才开始改革，产出和就业急剧下跌，造成社会困苦，对改革所采取的政治稳定造成威胁。有的方面指出，私有化比预想的要困难和复杂得多。有几个代表团强调特别需要有一个活跃的世界经济，加强多边合作和外援，以支持过渡进程和国内政策努力。

对于保护主义，有的方面表示了极大关注，认为能抵御保护主义压力的开放和公平的多边贸易体制对于增长和发展极为关键。多边贸易谈判的乌拉圭回合被看作是加强多边贸易体制和制止保护主义的一个不可错过的机会。许多代表强调，必须考虑到发展中国家的利益。另外，确保形成之中的贸易集团不引起贸易转向也是十分重要的。

XX XX XX XX XX